

sb0090 4 180 mtib2031

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 losonczi pál hazaérkezett
 sb0082 osztrák férfiak hangversenye
 sb0083 amerikai elektra ... -
 sb0084 a szliven vonósnégyes ...
 sb0085 időjárásjelentés
 sb0086 befejeződött a politikai ...
 sb0087 befejeződött a nemzetközi ...
 sb0088 mszmp-küldöttség látogatása ...
 sb0089 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0090 tartalomjegyzék /2. rész/
 sb0091 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: oltványi ottó
 halasi györgy
 sebestyén tibor
 izzák erika
 - v é g e -

/mti/ mz ie
 21.01 211083 0731

--



60.008/N

Belföldi hírek

budapest, 1983. október 22.

bel

s z o m b a t

sb0001 4 160 mtib1001

fogyasztók tanácsa ujbudán

1983. október 22. - alig több mint egy éve alakult meg ujbudán a fogyasztók iv. kerületi tanácsa, s az eddig eltelt idő igazolta: szükség volt létrehozatalára a fogyasztói érdekek következetesebb érvényesítéséért - állapították meg a iv. kerületi tanács végrehajtó bizottságának legutóbbi ülésén.

miként elhangzott, a lakosság kedvezően fogadta a fogyasztók országos tanácsának helyi szervezetét, a körzeti fogyasztói fórumokat, ahol lehetőség nyílt a közvetlen környezet ellátási problémáinak megvitatására. az állampolgárok így kedvezőbb körülmények között válthattak szót a kiskereskedőkkel, a kisiparosokkal, az üzletvezetőkkel. a közellátás alapján véve jó - mondották -, de néhol még mindig gondot okoz az árukészletek egyenetlen, nem megfelelő eloszlása.

a legtöbb észrevétel a szolgáltatások és a kereskedelem területéről érkezik a tanácshoz, ezért e témákban három fórumot tartottak a városrészben. a hazai pamutszövőgyárban szervezett fórumon például egyes üzletek nyitva tartását, a péksütemények minőségét és választékát kifogásolták a megjelentek. mások a gyermekcipők, az alsó-ruhanemük választékhiányát tették szóvá. ugyanakkor elégedetten szóltak a kereskedelmi és a szolgáltatói hálózat bővítéséről, arról a törekvésről, hogy az abc-áruházak köré pavilonok épülnek, s így a vásárlók egy helyen szerezhetik be a nekik szükséges cikkeket.

a szolgáltatásokat illetően a gelka átszervezéséből adódó kérdésekre kaphattak választ az érdeklődők. az ujonnan alakuló kisvállalatok tevékenysége, az átalánydíjas szerződések folyamatossá tétele, az átalánydíj összege, az alkatrész-utánpótlás és az átszervezés utáni ügyeleti rendszer egyaránt érdekelte a helybelieket.

a fogyasztók kerületi tanácsa még két fórumot szervez az esztendő végéig. ezeken áttekintik az újpesti állami áruház ünnepi felkészülését, s a kerületi ikv átszervezésével összefüggő kérdéseket. /mti/ ri/mi/bc/mz sn

00.10 221083 1959

-.-

sb0002 4 150 mtib1002

a népstadion mellett lesz a karácsonyi aranykapu

1983. október 22. - új helyszínre, a népstadion mellé költözik a karácsonyi aranykapu vásár, amelyet a belkereskedelmi minisztérium és a fővárosi tanács kezdeményezésére immár harmadik alkalommal rendez meg a kereskedelem. a vásárlók az elmúlt két évben megkedvelték a belvárosban ünnepi hangulatot teremtő ajándék-sátrakat, s a kereskedelem számára is kifizetődőknek bizonyult a koncentrált karácsonyi vásár megszervezése. a tavalyi felmérés tanulsága szerint azonban a vevőknek és a kereskedőknek egyaránt több problémát is okozott a szűkös belvárosi elhelyezés. a vásárlók kifogásolták a zsúfoltságot, s hiányolták a parkolási lehetőségeket. a kereskedelemnek gondot okozott az áru-utánpótlás, mert a teherautók is csak nehezen közelíthették meg a sátrakat. ezen kívül nem volt kielégítő az áruk raktározása, őrzése sem, s hiányoztak az ideiglenes üzletekhez szükséges szociális létesítmények.

az aranykapu szervezői több helyszín részletes vizsgálata után döntöttek úgy, hogy az idén - s várhatóan a jövőben is - a népstadion melletti szabad területen, a budapest sportcsarnok melletti részen rendezik meg a karácsonyi ajándékvásárt. ez a helyszín tömegközlekedési eszközökkel és személygépkocsival egyaránt jól megközelíthető, a közelben pedig lehetőség nyílik parkolásra. a hely kiválasztásakor azt is figyelembe vették, hogy ezzel a népstadion szabadidő-központtá alakításában is jelentős lépés

történik. az aranykapu-akció ugyanis idén már „vidámvásár”, jellegű lesz, ahol a szórakoztatásról mutatványosok, ételről-italról vendéglátók gondoskodnak. a karácsonyi vásár újdonsága a korábbiakhoz képest az is, hogy ezuttal első ízben kiskereskedők és kisiparosok is kínálják portékájukat. /mti/

mg/mi/ig jf ie
00.11 221083 1786

-.-

sb0003 4 150 mtib1003

anyag- és energiatakarékosság a vállalatoknál /1. rész/

1983. október 22. - az elmúlt öt év adatai szerint az energia-megtakarításban számottevők az ésszerűbb anyaggazdálkodásban azonban még csak kezdetiek - bár helyenként jelentősek - a vállalatok eredményei. 1978-tól 1982-ig például a nemzeti jövedelem egy egységére jutó energiafelhasználás mintegy 4 százalékkal csökkent. az anyaghányad csökkenése az év első felében 0,7 százalék volt, ez pénzben kifejezve mintegy 6-7 milliárd forintot jelent. a legtöbb helyen a vállalati vezetés, a munkaverseny-mozgalom, a különféle pályázati feltételek, az ujtómozgalom kiírásai ösztönzik az anyag- és energiatakarékosságot. az mti munkatársai arról tájékoztak, milyen módszerekkel milyen értékű anyagot és energiát takarítottak meg az év eddig eltelt időszakában az egyes vállalatok.

a hungária műanyagfeldolgozó vállalat tovább növelte az ivóvíz-vezetékek elkészítéséhez szükséges műanyagcsövek termelését. a szélesebb körű hazai felhasználás érdekében megkétszerezték - egymillióról kétféle millióra növelték - idén a műanyag csővezeték csatlakozóidomainak termelését, s jelentősen fokozták az egyenes csövek gyártását is. a termelés bővítése lehetővé teszi, hogy az építőiparban műanyagcsövekkel helyettesítsenek 11 ezer tonna import horganyzott acélcsövet.

az egyesült izzó wolfram gyárában eleve úgy telepítették a technológiákat, hogy a meglehetősen drága importból származó alapanyagból semmit se kelljen kidobni, hanem hulladékát korszerű eljárással visszavezethessék a termelésbe. /folyt. köv./

mg/mi/ig
00.12 221083 1583

-.-

sb0004 4 150 mtib1004

anyag- és energiatakarékosság /2. rész/

igy a wolfram-fém előállításánál - ebből készülnek az izzólámpák legfontosabb alkatrészei, az izzószálak - gyakorlatilag minden hulladékot megmentenek és újrahasznosítanak. összességében az éves nyersanyagigény egynegyedét a hulladék és selejt hasznosításából fedezik, ami egyben azt is jelenti, hogy 20 millió forint értékű nyersanyaggal, ércel kevesebbet kell vásárolniuk külföldről.

a székesfehérvári videoton elektronikai vállalatnál 10 tagu, komplex brigádot alakítottak, amely nyolc hónap alatt 33 millió forint értékű elfekvő készletet kutatott fel és értékesített. eladtak többek között 10 ezer korábban szervizcélokra beszerzett, de időközben feleslegessé vált képcsövet, s 16 millió forint értékben más villamosági cikket. a videoton számítástechnikai gyár mikro 1., valamint puskás tivadar szocialista brigádja 27 és félmillió forintot takarított meg olcsóbb alkatrészek használatával és korszerűbb technológia alkalmazásával. a mikro 1. brigád például a korábban fémváz display-berendezés helyett kidolgozott műanyagváz típus révén 13 millió 730 ezer forinttal csökkentette az anyagköltséget. a puskás tivadar szocialista brigád több mint 13 millió forint értékű anyagot takarított meg. a vállalat mintegy 700 szocialista brigádja az idén összesen több mint 120 millió forint értékű anyagmegtakarítást vállalt, s várhatóan ezt minden jel szerint el is éri.

a tiszamenti vegyiművek négy kénsavgyárában a termelés folyamán keletkező hulladékot elektromos áram előállítására használják fel. a hulladékból termelt áram a vállalat kilenc gyárának teljes villamosenergia-szükségletét fedezi, sőt esetenként a többletből az országos hálózatba is jut. /folyt. köv./

mg/mi/mz

00.12 221083 1759

--

sb0005 4 150 mtib1005

anyag- és energiatakarékosság ... /3. rész/

a szuperfoszfát gyártásnál felszabaduló fluortartalmu gázból a tiszamenti vegyiművekben házilag állítják elő, s devizáért értékesítik a kriolit nevű vegyianyagot. az idén több mint négyezer tonnát szállítanak külföldre, s ezzel nemcsak devizabevételt érnek el, hanem csökkentik a gyár térségében az említett gáz okozta környezeti ártalmakat is. vállalati szakemberek terve alapján a foszforiszap lefejtésére és feldolgozására üzemet építettek, a próbákra még ebben az évben sor kerül. a hulladékiszapban visszamaradó sárgafoszfor kinyerése jelentős alapanyag-megtakarítást eredményez.

jobban hasznosítják a hulladékokat a mátravidéki erdő- és fafeldolgozó gazdaságban is. gépüzemükben több olyan új berendezést fejlesztettek ki, amelyek az eddig kárba vesztett erdei hulladékok hasznosítását teszik lehetővé, s ezzel fűtőolajat takarítanak meg. az erdőgazdaság aprítógépe például tüzelőanyagot állít elő a korábban veszendőbe ment erdei gallyakból, fakérgéből. a hulladékok felhasználásához ugynevezett előtér-tüzelő berendezést is konstruált az erdőgazdaság, amelynek révén 3 kiló aprítókkal 1 kiló olajat tudnak megtakarítani. az idén ilyen módszerekkel mintegy 40 ezer tonna ugynevezett vágástéri hulladékot hasznosítanak tüzelőként, s mintegy 10 ezer tonna fűtőolajat takarítanak meg. /mti/

mg/sb-sz-vid/ig jf sn

x x x

az összefoglalóhoz az alábbi fotókat ajánljuk:

gal 830304/2, 19, 23

gal 830223/6, 17, 31

gal 831018/11

00.13 221083 1522

--

sb0006 4 150 mtib1006 /közönségszolgálat/

a főinform jelenti

1983. október 22. - felsővezeték-karbantartás miatt október 24-ől 28-ig, naponta 7.34 és 13 óra között a hév ráckevei vonalán a szigetszentmárton - szigetujfalu - ráckeve vonalon hév-pótló autóbuszok közlekednek.

ugyancsak autóbuszok közlekednek az október 24-ől 25-re és 25-ről 26-ra virradó éjszaka 23.20 és 04.00 között a 28-as és a 28-as éjszakai villamosok helyett a vonal teljes hosszában, valamint a 24-es villamos vonalán az orczy tér és a baross tér között;

az október 24-ről 25-re, 25-ről 26-ra, 26-ról 27-re és 27-ről 28-ra virradó éjszaka 21.30-04.00 óra között a 12-es villamosok vonalán a frangepán utca és az élmunkás téri végállomás között, valamint 19.30 és 04.00 óra között az 59-es és a 61-es villamosok helyett a vonal teljes hosszában. /mti/

kf/er sn
00.13 221083 0823

.-.

sb0007 4 160 mtib1007 /közönségszolgálat/

előadások a kertkulturáról

1983. október 22. - „kertkultura, közeledés a természethez,„ címmel kétrészes ismeretterjesztő előadást rendez a tit természettudományi stúdiója /budapest, xi. bocsikai ut 37./ a rendezvény célja, hogy a disznővénytermesztés népszerűsítésével a természet felé fordítsa a nagyközönség figyelmét. az első előadáson, október 26-án 18 órakor eddig kevesek által ismert disznővény fajtákat mutatnak be diáképeken, s a vadnövények „házasításához,„ a szobai és a kerti disznővények esztétikus és korszerű telepítéséhez is tanácsokat kapnak az érdeklődők a program házigazdájától: agócsy páltól.

a rendezvény - 1984. tavaszára tervezett - második részében az egyes növényfajták igényeiről, művelési feltételeiről tájékozódhatnak a stúdióba látogatók. az előadást követő bemutatón és vásáron valamennyi érdeklődő kiválaszthatja és megvásárolhatja a neki tetsző disznővényeket. /mti/

na/ig bc sn
00.14 221083 0938

.-.

sb0008 4 150 mtib1008 /közönségszolgálat/

vonatpótló autóbuszok

1983. október 22. - a máv értesíti az utazóközönséget, hogy pályafelújítási munkálatok miatt a jövő héten is több vonalszakaszon autóbuszokkal bonyolítja le a vasuti forgalmat.

október 24-én eger és felnémet között a putnokról 7.06 és 12.35 órakor, a szilvászváradról 12.03 órakor, valamint az egerből 10 és 14.40 órakor induló;

október 24-től 26-ig tiszatenyő és mezőtúr között a lökösházáról 10.07 órakor és a budapestről 9.30 órakor induló;

október 24-től 27-ig szikszó és halmaj, valamint onga és szikszó között a miskolcra 14.14 és 14.58 órakor, valamint a hidasnémetiből 11.32 és 14.48 órakor induló;

október 24-től 28-ig celldömölk és vinár között a celldömölkéről 9.10 és 11.07 órakor, valamint a győrből 10.33 és 13.30 órakor induló;

kiskunlacháza és kunszentmiklós-tass, illetve dömsöd és kunszentmiklós-tass között a budapestről 7.50 és 10.30 órakor, valamint a kiskunhalasról 7.40 órakor és a kunszentmiklós-tassról 11.50 órakor induló;

csurgó és gyékényes, illetve somogyszob és gyékényes között a budapestről 7.10 órakor induló vonatok utasait autóbuszok szállítják. az autóbuszokon a megváltott vasuti menetjegyek érvényesek.

a vonatpótló autóbuszok közlekedése miatt kisebb késésekkel lehet számolni, amiért a vasut kéri az utasok megértését. /mti/
kf/er sn
00.15 221083 1351

.-.

sb0009 4 150 mtib1009

uj ogszabályok a lakosság telekellátásáról /1. rész/

1983. október 22. - az utóbbi években az állami lakásépítésen belül növekedett a magánérs építés aránya, és az idén már eléri a 80 százalékot. a magánérs lakásépítés térhódítása az állami telekkinálat bővítését, a telekgazdálkodás szabályainak, gyakorlatának korszerősítését, a lakásépítési területek előkészítésének javítását igényli. ezeket a fontos célokat szolgálják a magyar közlöny 47. számában most megjelent új jogszabályok: az elnöki tanács törvényerejű rendelete a tartós földhasználat szabályainak módosításáról, továbbá a minisztertanács határozata a lakosság építési telekellátásának rendjéről. megjelentek a végrehajtást részletesebben szabályozó miniszteri rendeletek az állami építési telkek tartós használatba adásáról, az állami telekvásárlásról és telekértékesítésről, az ut- és közműfejlesztési hozzájárulásról, valamint a nagyüzemileg nem hasznosítható földek tartós használatbaadását és a telekadót szabályozó rendelet módosításáról.

a minisztertanács határozata kimondja: a tanácsoknak gazdasági és hatósági eszközök összehangolt alkalmazásával elsősorban arra kell törekedniük, hogy az állami telekkinálat, a személyi és a szövetkezeti tulajdonban lévő telkek kínálatával együtt, elégítse ki a lakásépítési telekigényeket. a múlt év végén 117 ezer állami és személy tulajdonu építési telket tartottak nyilván, s a tanácsok az 1983 és 1985 közötti időszakra további 60 ezer telek kialakítását tervezik.

a kínálat növelését, az építési terület-előkészítést könnyíti meg az az új intézkedés, amely szerint a tanácsok nemcsak saját erőből vagy az öp segítségével alakíthatnak ki új telkeket. közös megállapodás alapján a lakásépítés munkáltatói támogatására jogosult vállalatok, intézmények, a lakásépítő szövetkezetek is kialakíthatnak maguknak telkeket, s e munkák önköltsége alapján meghatározhatják a telkek tartós használatbavételének díját. ezenkívül a tanács megállapodást köthet olyan vállalatokkal, szövetkezetekkel, amelyek méltányos haszon mellett és a megfelelő kockázatot is vállalva közművesített építési területet készítenek elő. a tartós használatba adás ezután is a helyi tanács feladata marad, de a vállalkozó szervezet határozhatja meg - a tanáccsal kötött megállapodás keretei között - a telek használatbavételi díjának összegét és a leendő használók személyét. /folyt. köv./

sb/mi/ig
00.15 221083 2410

sb0010 4 150 mtib1010

uj jogszabályok ... /2. rész/

a telekgazdálkodás és az építési terület-előkészítés alapvető forrása továbbra is a tanácsok fejlesztési alapja. az új jogszabály azonban kimondja, hogy a tanács anyagi eszközeivel, vagy azok felhasználásával végzett közművesítési, ut- és járdaépítési munkák költségeinek egy részét az érintett telkek tulajdonosai, használói térítsék meg egyszeri ut- és közműfejlesztési hozzájárulással. szilárd burkolatu közut, vagy vízvezeték építése esetén például az érintett lakótelek tulajdonosára, használójára kivethető legmagasabb hozzájárulás 8600 forint, szilárd burkolatu járda létesítése után pedig 3 ezer forint. a lakótelkeknel a hozzájárulás kevesebb a teljes ráfordításnál, de üdülő- és egyéb telkek esetében a teljes költséget hárítják át a telektulajdonosokra és használókra. természetesen nem kell hozzájárulást fizetni, ha a közművek építési költségét már beszámították a telkek árába, használatbavételi díjába, vagy ha ezek a létesítmények társadalmi munkával épültek meg. a minisztertanács határozata előírja, hogy a tanácsok segítsék elő a lakosság önkéntes társulásán alapuló közműépítést, a terület-előkészítést és a közműépítést szolgáló társadalmi munkát és ilyen célokra bocsássanak ki tanácsi kötvényeket.

állami telket magánszemély továbbra is csak tartós használatba adás útján kaphat, de kivételes esetekben, - amikor nem összefüggő építési területen csak egy-két telekről van szó - a helyi tanács eladásra kínálhatja a telket a megyei vagy a fővárosi tanács hozzájárulásával. fontos előírás, hogy a lakótelkek használatbavételi díja fejezze ki a valós keresleti-kínálati viszonyokat és legyen alkalmas a telkek forgalmának és árainak befolyásolására is. korábban ugyanis előfordult, hogy a használatbavételi díj meghaladta a telkek forgalmi árát. a díj kiszámításának új előírásai szerint ezután nem kerülhet sor ilyen magas összegek megállapítására.

az új jogszabály lehetővé teszi, hogy a családok telekszerzési terheik mérséklésére a használatbavételi díj 70 százalékáig 10 éves lejáratu, és 6 százalékos kamatozásu öp kölcsönt kaphassanak. a terület-előkészítési erőforrások növelésére pedig a tanácsok megtehetik, hogy egyes előkészítendő építési területen a telek leendő használójától használatbavételi díjelőleget kérnek, amely azonban nem haladhatja meg a teljes díj 30 százalékát. ugyanakkor a tanács kötelezettséget vállal, hogy az előleg fizetésétől számított meghatározott időn - de legfeljebb 3 éven - belül a megállapodás szerinti építési telket használatba adja.

/folyt. köv./ sb/mi/ig
00.16 221083 2579

sb0011 4 150 mtib1011

uj jogszabályok ... /3. rész/

ha ezt elmulasztaná, akkor az előleg visszatérítésén túl kötbért is kell fizetnie.

a használatba adott lakótelekekre előírt beépítési kötelezettség határideje három évnél nem lehetett rövidebb, de indokolt esetben egy alkalommal két évvel meghosszabbítható. a minisztertanácsi határozat szerint a helyi tanácsoknak fokozottabban kell ellenőrizniük a beépítési kötelezettség teljesítését.

az építési telkek rendeltetésszerű felhasználásának ösztönzésére fenntartották, illetve módosították a telekadó szabályait. eszerint a telek fekvése, közmű-ellátottsága stb. szerint differenciálják, - négyzetméterenként 1-6 forint között határozzák meg a lakótelek alapadóját. az erről szóló rendelet 1984 január 1-ével, a többi új jogszabály pedig a kihirdetéssel lép hatályba. /mti/

sb/mi/ig jf sn
00.16 221083 0844

--

sb0012 4 150 mtib1013

tsz-zöltségfeldolgozó

1983. október 22. - befejezés előtt áll a gyáli szabadság termelőszövetkezet zöltségfeldolgozó- és tároló üzemének építése. az új részlegben naponta 200 mázsa árut tisztítanak majd, s készítenek elő a konyhai felhasználásra. a beruházás során egy 150 vagonos tárolóteret is kialakítanak, amire nagy szükség van, mivel a szövetkezet az egyik legnagyobb zöldegyesítő gazdaság, évente 7500-7800 tonna husz-huszonkét féle árut küld elsősorban budapesti piacokra.

a termelőszövetkezet saját erőből megvalósított beruházásai már az idei aszályos esztendőben is jelentősen mérsékeltek a károkat. az idén készültek el a 15 millió forintos költséggel létesített öntözőbázis építésével. ezzel mintegy 230 hektárnyi zöldegyesítő üzembe. öntözik a juhlegelőt is, százhatvan hektáron. a gazdaság ezer férőhelyes szakosított juhtelepét hozott létre, ahol a husáért, a tejéért és a gyapjáért tartják a birkát. a juhtenyésztés fejlődő ágazat, melytől az elkövetkezendő időszakban tisztas nyereséget várnak. /mti/ vir/an/er az ie
00.17 221083 1191

--

sb0013 4 150 mtib1014

fejtik az új borokat

1983. október 22. - heves megye történelmi borvidékein - a mátra alján, eger tájékán - megkezdtek az új borok első fejtését. a letisztult nedűt az érlelő pincékbe szállítják, s így a feldolgozó üzemek tároló terében helyet csinálnak a frissen préselt mustnak.

a fejtésre az idén később került sor a szokásosnál, mivel az ideai termés cukorfoka elég magas, és tovább tart az erjedés. a leánykából, az olaszrizlingből, valamint a bikavért adó kékszőlő fajtákból 19 fokos, vagy annál is magasabb cukortartalmu mustokat szűrnek; az ideai borok illat-, zamat és színanyaga is tökéletes, amint azt a szakemberek az eddigi termésből megállapították. az új borok kedvező tulajdonságainak kialakítását az is elősegítette, hogy a száraz őszi napokon a szőlőbogyók egészségesen, rothadásmentesen kerültek prés alá.

a termelőgazdaságok valamint az eger-mátravidéki borgazdasági kombinát feldolgozó üzei között létrejött megállapodás alapján az érésnek megfelelő ütemben szedik és szállítják a szőlőt. a kombinát feldolgozó üzeiben eddig több mint háromszázezer mázsa szőlőt dolgoztak fel. mostanáig a termés kétharmadát takarították be, a szüret várhatóan a szokottnál tovább, november elejéig tart. az elhuzódó szüret jó minőségű borokat ígér. /mti/

kov/lné/er az ie
00.18 221083 1307

--

sb0014 4 160 mtib1015

iskolavilágítási akció szolnok megyében

1983. október 22. - a korszerű iskolavilágítás széles körű megteremtésére hirdettek társadalmi akciót szolnok megyében. a korábbi években elvégzett mérések azt igazolták, hogy a tantermek jórésztben a világítás nem megfelelő a követelményeknek, rontja a tanulók szemét.

a most meghirdetett társadalmi mozgalom keretében az üzemek, intézmények szakemberei iskolánként felméri a tantermek fényerősségét, elvégzik a villamos szereléseket, megszervezik az armatura felfüggesztő vasszerkezetek gyártását, és szerelését. /mti/ end/kné/er az ie
00.18 221083 0599

--

sb0015 4 170 mtib1016

hidegjelző madárvonulások

1983. október 22. - egyre több olyan mamdármozgást figyelnek meg a hortobágyi nemzeti park óriási tranzitszállójában, ami a hidegebb napok gyors közeledtét jelzi. ennek egyik jele, hogy tanyát ütöttek a pusztán a legnagyobb ragadozó madarak, a réti sasok. esztendők óta itt telelnek; a legzordabb napokon, amikor hó és jég borít mindent, a vadőrök vágóhídi hulladékkal egészítik ki táplálékukat.

csapatokba verődtek és délre készülnek a hidegek elől a nagykovácsok, a fekete-réti mocsárnál csaknem ötvenet számoltak meg egy csoportban. Legalább ötszáz csapatát látták utnak indulni a nyári ludaknak, s délre húznak a darvak is.

a vándorsólyom valamikor gyakori vendége volt vonuláskor a pusztának. a szakemberek szerint egész Európában nagy pusztitást okozott a környezetszennyeződés ennél a madárfajtánál, de ezen az őszön ismét több vándorsólyom feltűnt a hortobágyi récéket kísérve.
/mti/ szü/éva/er az ie
00.19 221083 0959

--

sb0016 4 150 mtib1017

kétmillió karácsonyfadisz sopronból

1983. október 22. - minden eddiginél több üveg karácsonyfadisz szállít az idén a soproni vegyesipari vállalat a piért nagykereskedelmi vállalatnak. a kétmillió, jórészt kézi festésű disz ötvenhat féle formában készült; a hónap végéig az utolsó szállítmányokat is átadják a megrendelőnek. a hagyományok szerint társadalmi munkában gyártották le a parlamenti karácsonyfa nagy méretű üvegdiszeit. /mti/
cser/sza/er az
00.19 221083 0466

--

sb0017 4 150 mtib1012

hosszu buszok fehérvárról

1983. október 22. - tizenkét méteres - a korábbi típusnál egy méterrel hosszabb - szóló-autóbuszok készítését kezdték meg az Ikarus székesfehérvári gyárában; az év végéig kétszáznegyvenet szerelnek össze, s adnak át a megrendelőnek. kétszázat a szovjetunióba exportálnak, ahova az Ikarus mátyásföldi gyárából már korábban is szállítottak ebből a típusból. az „óriásbuszok”, luxuskivitelben, ugynevezett repülőülésekkel, színes ablakokkal, büfészekrényvel és különleges szellőző berendezéssel felszerelve készülnek. mivel hosszabbak a hagyományosnál nagyobb a csomagtartó terük, s nyolccal több utasnak jut bennük ülőhely, mint az Ikarus 200-as buszcsalád más járműveiben. e járművek gyártásához szűkös a székesfehérvári szerelőcsarnok, ezért hozzálították az épület megtoldásához: tizenöt méterrel meghosszabbították a gyártócsarnokot. hogy zavartalanul tudják végezni a munkafolyamatokat; addig míg a bővítéssel végeznek, daruval helyben fordítják meg a buszokat. /mti/
dáv/fné/er az ie
00.20 221083 1022

--

sb0018 4 130 mtib1018

a tanzániai forradalmi párt küldöttsége elutazott hazánkból

1983. október 22. - szombaton elutazott magyarországról a tanzániai forradalmi párt /ccm/ küldöttsége, amely shariff hamaddal, a ccm nemzeti végrehajtó bizottsága és központi bizottsága tagjával, a párt gazdasági és tervezési osztálya vezetőjével az élén az mszmp központi bizottsága meghívására október 15. és 22. között hazánkban tartózkodott. a küldöttséggel, amelyet fogadott németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kb titkára, megbeszélést folytatott ballai lászló, az mszmp kb gazdaságpolitikai osztályának vezetője, hoós jános, az mszmp központi bizottságának tagja, az országos tervhivatal államtitkára, spilák ferenc, az országos anyag- és árhivatal elnökhelyettese, és onozó györgy közlekedési miniszterhelyettes.

a küldöttség tanulmányozta a magyar népgazdaság szerkezetét, szervezési tapasztalatait, az ipar és a mezőgazdaság területén árképzésünk, ármechanizmusunk kérdéseit és közlekedésünk helyzetét, továbbá látogatást tett hajdu-bihar megye ipari és mezőgazdasági létesítményeiben.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren szikszay béla, az mszmp kb gazdaságpolitikai osztályának helyettes vezetője bucsuztatta.

/mti/
mi/er sn
08.41 221083 1245

--

sb0019 4 160 mtib1019

autóbusz különjáratok szegedről a csongrád megyei muzeumok megtekintésére

1983. október 22. - szombaton 12 külön autóbuszal több mint 500 szegedi általános és középiskolás diák csongrád megyei körutra indult. uticéljük a hódmezővásárhelyi, a makói, a szentesi, a szegvári muzeumokhoz és az ópusztaszeri nemzeti történeti emlékparkba vezetett.

a muzeumi hónap alkalmával szervezett körutazás résztvevőit a különféle helyszíneken művészettörténészek, régészek, néprajzosok fogadták és tájékoztatták a kiállítások látnivalóiról. az ópusztaszeri nemzeti történeti emlékparkban rendhagyó történelemórán

Au

ismerkedtek meg honfoglaló őseinknek a szeri pusztán tartott országgyűlésével, ahol meghatározták az új haza szokásjogait és a törzsek között felosztották a birtokba vehető területeket. az előadók szóltak arról is, hogy a felszabadulás után a történelmi emlékhely közelében az elsők között kezdődött meg hazánkban a földosztás. /mti/

dén/f/er hgy
09.15 221083 0962

--

sb0020 4 130 mtib1020

szabolcsi uttörővezetők konferenciája nyiregyházán

1983. október 22. - játékosabbá, tartalmasabbá, az életkorhoz jobban alkalmazkodóbbá kell tenni az uttörőfoglalkozásokat - többek között ezt szorgalmazta a szabolcs-szatmári uttörővezetők szombaton, nyiregyházán tartott megyei konferenciája. a keleti országrészben élő és tanuló 80 ezer kisdobos és uttörő képviselőjében kétszázán vitatták meg az uttörőmozgalom legfontosabb megyei feladatait s értékelték az elmúlt fél évtizedben végzett munkát.

az ötnapos tanítási hét adta lehetőségeket csupán kevés helyen tudták sikerrel kiaknázni. a hétközben megnövekedett feladatok kissé háttérbe szorították a mozgalmi teendőket. a hét öt munkanapján a korábbinál több a teendőjük a pedagógusoknak, ezért közülük sokan csupán formális uttörővezetői munkát végeznek.

gyarapodott a szabolcsi uttörők hagyományörző tevékenysége. a különböző szakkörök száma megközelíti a kétezret s több mint 10 ezer fiatal vesz részt az évenkénti tudományos-technikai uttörőszemléken. az őszi mezőgazdasági munkából az iskolások több mint egynegyede veszi ki részét rendszeresen.

a megyei uttörővezetői konferencia résztvevői megválasztották a decemberi miskolci országos uttörőtanácskozáson a szabolcs-szatmári fiatalokat képviselő küldöttséget. /mti/

kal/kö hgy
09.38 221083 1321

Au

--

sb0021 4 160 mtib1021

muzeumi tárlat

1983. október 22. - „kecskemét régi népéletéből,, címmel kiállítás nyílt szombaton a kecskeméti katona józsef muzeumban. a tárlat több ezer tárgy, eszköz, dokumentum segítségével nyújt betekintést a több mint hatszáz éves város egyik jelentős korszakába, a xviii. század második és a xix. század első felébe. ekkor alakult ki kecskemét hatalmas tanyavilága, vele együtt fejlődött a földművelés, s ekkor kezdték meg a futóhomokkal a küzdelmet, amelynek eredményeként új növénykultúrák honosodtak meg a környéken. a három részre tagolt kiállítás, amely a pusztai pásztorélettel, a szőlő- és gyümölcsstermesztés kialakulásával és a városi életmóddal foglalkozik, kezdete annak a sorozatnak, amely több muzeológiai szakág együttes tevékenységével mutatja majd be a várostörténet egy-egy korszakát. a kecskemét népéletéből című tárlat két évig látható. /mti/

Lak/er hgy
10.16 221083 0892

--

sb0022 4 150 mtib1022

települést szepítő társadalmi munka

1983. október 22. - hagyomány, hogy vas megye településein október második felében a hétféteken a tanácsai fejlesztési tervek megvalósítását segítő társadalmi munkanapokat tartanak. ez az önzetlen segítség, amelynek az értéke az elmúlt esztendőben például 245 millió forint volt, jelentősen hozzájárult ahhoz, hogy a kulturális, szociális és kommunális igényeket jobban ki lehessen elégíteni. az állami költségvetési és fejlesztési összegek növelésén, kiegészítésén túl a társadalmi összefogás meggyorsította számos létesítmény elkészítését, a települések csinosítását.

szombaton a társadalmi munkások tovább építették a szombathelyi szabadidő központot, a körmendi kresz-pálya létesítésére mozgósítottak, nagysimonyiban az művelődési otthon építésén, szentgotthárdon az új iskola alapozásán dolgoztak. celledömölkön, sárváron a gyermekjátsszótereket, parkokat, ligeteket hozták rendbe. számos helyen fásítottak, rendezték a közintézmények környékét, kitisztították a vízlevezető árkokat, utakat, járdákat építettek, s elvégezték a termelőszövetkezeti majorok nagytakarítását is. /mti/

Lér/mmé/er hgy
10.36 221083 1156

An

--

sb0023 4 130 mtib1023

közgazdász küldöttség utazott kinába

1983. október 22. - a kínai társadalomtudományi akadémia meghívására szombaton közgazdász küldöttség utazott a kínai népköztársaságba nyers rezsónak, a magyar közgazdasági társaság alelnökének vezetésével. a magyar közgazdászok kínai kollégáik ez év nyarán, hazánkban tett látogatását viszonzozzák. /mti/

kö/er hgy
10.37 221083 0365

--

sb0024 4 170 mtib1024

barátság különjárat vas megyéből

1983. október 22. - barátság különjárat indult szombaton szombathelyről a szovjetunióba. hagyományá vált már vas megyében, hogy a nagy októberi szocialista forradalom évfordulója alkalmából csoportok kelnek utra, hogy egy-egy héten át ismerkedjenek a szovjetunióval. kezdetben különvonatok, ujabban repülőgépek viszik a vasiakat, akik jutalomként vesznek részt az utazásokban. az idén mintegy ötven üzem, vállalat, intézmény jutalmazza ily módon legjobb dolgozóit. a szombaton indult csoporttal 115-en utaztak el moszkvába, ahol a főváros nevezetességeivel ismerkednek, majd ellátogatnak jaltába, ahol gazdag program várja a vasiakat. magyar-szovjet baráti találkozókat, s műsoros estét is rendeznek. /mti/

Lér/mmé/kö hgy
10.39 221083 0770

An

--

sb0025 4 130 mtib1025

ifjúsági küldöttség utazott az egyesült államokba

1983. október 22. - fiatal magyar közéleti személyiségek egy csoportja utazott az egyesült államokba az állami ifjúsági bizottság és a fiatal politikusok amerikai tanácsa között kialakult keretprogram alapján. a magyar küldöttség megismerkedik az usa állami strukturájával, találkozik vezető politikusokkal és közéleti személyiségekkel. /mti/

kö sr hgy
10.50 221083 0417

--

sb0026 4 160 mtib1026 /közönségszolgálat/

nyomdaipari pályaválasztási bemutató

1983. október 22. - a magyar munkásmozgalmi muzeumban a bemutatkozunk című, pályaválasztást előkészítő rendezvénysorozat keretében a nyomdaipari bemutató - a kiadottól eltérően - vasárnap is látható 10-től 18 óráig. /mti/

kö hgy
10.51 221083 0280

--

sb0027 4 150 mtib1027

szolnoki receptkönyv halinyencségekről

1983. október 22. - hazai vizeinken egyre inkább elterjednek az igénytelen, gyorsan növekvő növényevő halak az amurok, a fehér és pettyes busák. ezek a halfajták, noha lényegesen olcsóbbak más halaknál, kevésbé népszerűek a fogyasztók körében, pedig husuk ízletes, kitűnő csemegék készíthetők belőlük. ezt igazolja a szolnoki halászati tsz szakemberei által most készített receptkönyv, amelynek kiadását a halászati termelőszövetkezetek szövetsége javasolta. a gondosan összeállított receptgyűjtemény a szövetkezetiek saját konyhaművészeti eljárásaik mellett, az ország

Aa

24 halászcserájának a különlegességeit, szakácsreceptjeit is közreadja. a félszáznál több recept között megtalálhatók a paprikásan, citromosan, rántva, borsosan elkészített halételek, olyan nyencségek, mint a részeges busa, a borban főtt amur, vagy a roston sült, hagymásan, vajdasági módra elkészített különlegességek. /mti/

end kö hgy
11.02 221083 0960

--

sb0028 4 150 mtib1028

fácánzás borsodban

1983. október 22. - a szarvasbögés elhuzódása miatt a szokásosnál később, csak most, a hét végén kezdődött meg a fácánvadászat borsodban. a fácánkakasok száma jelentősen emelkedett, mert igen jó volt a természetes szaporulat, a költéskor elmaradt a csibéket pusztító hideg esőzés, nemkülönben pedig az árvíz is, így szinte hiánytalanul fel tudták nevelni a csibéket. a természetes szaporulatot mintegy negyvenezer mesterségesen keltetett fácán kibocsátásával is növelték. különösen gazdag az állomány a tiszamenti részeken, a mezőcsát, tiszabábolna, tokaj körüli csenderesekben, ligeterdőkben, csakugy, mint a folyó menti fűzesekben, ricse, tiszakarád környékén. szombaton és vasárnap több mint tíz vadásztársaság tagjai vettek részt a fácánvadászaton. a mezőkeresztesi vadásztársasághoz megérkeztek az első külföldi „nimródok,, is.

amilyen gazdag a fácánállomány, olyannyira lecsökkent a foglyok száma. ezért kilövésüket külön engedélyhez kötötték, hogy a meglévő állományt a kipusztulástól óvják. /mti/

kör/tné/kö hgy
11.09 221083 1063

Aa

--

sb0029 4 130 mtib1030

„együtt a közös uton,, - szocialista brigádok vetélkedője
miskolcon

1983. október 22. - a borsod megyei nagyüzemek 12 szocialista brigádjának képviselői vetélkedtek szombaton miskolcon, a lkm ifjúsági klubjában. a borsodi kohászati nagyüzem magyar-szovjet baráti társasága által korábban meghirdett „együtt a közös uton,, című országos szintű vetélkedőn most a megyei előselejtezőkön legjobb eredményt elért tizenkét csoport mérte össze tudását. bizonyították: ki tud többet a szovjetunió történetéről, a szovjetunió gazdasági, politikai, kulturális életéről. borsodban a különböző üzemek és vállalatok több mint háromszáz szocialista brigádja vett részt a korábbi selejtezőkön. a szombati vetélkedőn döntött el, hogy melyik három csoport kerül az országos szintű elődöntőbe, ahol november közepén az ország hat más megyéjének győztesével vetélkednek majd a döntőbe jutásért. /mti/

bas/tné/er hgy
11.40 221083 0910

--

sb0030 4 160 mtib1031

falunap aggteleken

1983. október 22. - falunapot rendeztek szombaton aggteleken. a tanács és a társadalmi szervezetek egésznapos gazdag programot szerveztek a lakosság és a híres kirándulóhelyen tartózkodó vendégek számára. délelőtt a gyermekek részére mesefilmeket vetítettek a művelődési házban. ugyanakkor a felnőttek gazdag népművészeti kiállítást tekinthettek meg. a délutáni órákban a település és az edelényi járás történelmét és mindennapjait ismertető előadásokra került sor a művelődési házban. a falunap kulturális műsorral zárult, amelynek keretében az edelényi és a helyi népdalososok és táncosok szórakoztatták a közönséget. /mti/

bas/tné/er hgy
11.42 221083 0667

An

--

sb0031 4 160 mtib1032

édes anyanyelvünk verseny országos döntője

1983. október 22. - nyilvános szóbeli versennyel folytatódott az édes anyanyelvünk verseny országos döntője szombaton, sátoraljauhelyen. a gimnáziumok és szakközépiskolák 62 tanulója a városi-járásai pártbizottság székházában, míg az 59 szakmunkásképző intézeti tanuló a városi tanács székházának disztermében adott számot felkészültségéről. az ország valamennyi megyéjéből, megyei városából, valamint budapestről és sátoraljauhely közepfoku oktatási intézményeiből érkezett résztvevők három perces beszédet mondtak, a helyszínen elkészített vázlat alapján, a megadott témakörből. a bírálóbizottság a hangsúlyozást, a kiejtés tisztaságát, a nyelvi fordulatokat, a szép magyar beszédet, nemkülönbön pedig az előadói, szónoki készséget értékelte.

a vetélkedő előtt a résztvevők megkoszorúzták a városi tanács ház udvarán lévő kazinczy ferenc, valamint a város főterén álló kossuth lajos szobrot. az édes anyanyelvünk országos verseny eredményhirdetésére vasárnap széphalom községben kerül sor. /mti/

kör/er hgy
11.47 221083 1072

--

sb0032 4 160 mtib1033

társadalmi munkások a bükki „siparadicsomban,,

1983. október 22. - fiatalok és idősebbek, a téli sportok kedvelői népesítették be a hét végén a bükk „tetején,, , bányán a korábbi években társadalmi munkával létesített „siparadicsomot,,. a bányai siklub által szervezett társadalmi munkában szombaton több száz dolgozott a hét lesikló pálya rendezésénél. elhordták a tavasz óta a sipályákra hullott köveket, kivágták és eltisztították a bozótokat, elegyengették a talajt, és átvizsgálták a felvonókat is, hogy mire a hó „megérkezik,, kiváló terep várja a téli sportok kedvelőit. a társadalmi munkaakciót vasárnap megismétlik. /mti/

kör/er hgy
11.51 221083 0668

An

--

sb0029 4 130 mtib1030

„együtt a közös uton,, - szocialista brigádok vetélkedője
miskolcon

1983. október 22. - a borsod megyei nagyüzemek 12 szocialista brigádjának képviselői vetélkedtek szombaton miskolcon, a lkm ifjúsági klubjában. a borsodi kohászati nagyüzem magyar-szovjet baráti társasága által korábban meghirdett „együtt a közös uton,, című országos szintű vetélkedőn most a megyei előselejtezőkön legjobb eredményt elért tizenkét csoport mérte össze tudását. bizonyították: ki tud többet a szovjetunió történetéről, a szovjetunió gazdasági, politikai, kulturális életéről. borsodban a különböző üzemek és vállalatok több mint háromszáz szocialista brigádja vett részt a korábbi selejtezőkön. a szombati vetélkedőn döntött el, hogy melyik három csoport kerül az országos szintű elődöntőbe, ahol november közepén az ország hat más megyéjének győztesével vetélkednek majd a döntőbe jutásért. /mti/

bas/tné/er hgy
11.40 221083 0910

--

sb0030 4 160 mtib1031

falunap aggteleken

1983. október 22. - falunapot rendeztek szombaton aggteleken. a tanács és a társadalmi szervezetek egésznapos gazdag programot szerveztek a lakosság és a híres kirándulóhelyen tartózkodó vendégek számára. délelőtt a gyermekek részére mesefilmeket vetítettek a művelődési házban. ugyanakkor a felnőttek gazdag népművészeti kiállítást tekinthettek meg. a délutáni órákban a település és az edelényi járás történelmét és mindennapjait ismertető előadásokra került sor a művelődési házban. a falunap kulturműsorral zárult, amelynek keretében az edelényi és a helyi népdalok és táncosok szórakoztatták a közönséget. /mti/

bas/tné/er hgy
11.42 221083 0667

An

--

sb0031 4 160 mtib1032

édes anyanyelvünk verseny országos döntője

1983. október 22. - nyilvános szóbeli versennyel folytatódott az édes anyanyelvünk verseny országos döntője szombaton, sátoraljaujhelyen. a gimnáziumok és szakközépiskolák 62 tanulója a városi-járásai pártbizottság székházában, míg az 59 szakmunkásképző intézeti tanuló a városi tanács székházának dísztermében adott számot felkészültségéről. az ország valamennyi megyéjéből, megyei városából, valamint budapestről és sátoraljaujhely középfoku oktatási intézményeiből érkezett résztvevők három perces beszédet mondtak, a helyszínen elkészített vázlat alapján, a megadott témakörből. a bírálóbizottság a hangsúlyozást, a kiejtés tisztaságát, a nyelvi fordulatokat, a szép magyar beszédet, nemkülönben pedig az előadói, szónoki készséget értékelte.

a vetélkedő előtt a résztvevők megkoszorúzták a városi tanács ház udvarán lévő kazinczy ferenc, valamint a város főterén álló kossuth lajos szobrot. az édes anyanyelvünk országos verseny eredményhirdetésére vasárnap széphalom községben kerül sor. /mti/

kör/er hgy
11.47 221083 1072

--

sb0032 4 160 mtib1033

társadalmi munkások a bükki „siparadicsomban,,

1983. október 22. - fiatalok és idősebbek, a téli sportok kedvelői népesítették be a hét végén a bükk „tetején,, , bányakuton a korábbi években társadalmi munkával létesített „siparadicsomot,,. a bányakuti siklub által szervezett társadalmi munkában szombaton több száz dolgoztak a hét lesikló pálya rendezésénél. elhordták a tavasz óta a sípályákra hullott köveket, kivágták és eltisztították a bozótokat, elegyengették a talajt, és átvizsgálták a felvonókat is, hogy mire a hó „megérkezik,, kiváló terep várja a téli sportok kedvelőit. a társadalmi munkaakciót vasárnap megismétlik. /mti/

kör/er hgy
11.51 221083 0668

An

--



sb0033 4 160 mtib1034

országos fotókiállítás törökszentmiklóson

1983. október 22. - törökszentmiklóson az idén v. alkalommal hirdették meg az „alföldi tájak, emberek,, című országos fotópályázatot. a zsüri háromszáz beérkezett felvételtől válogatta ki azt a nyolcvanöt, amelyből szombaton tárlat nyílt a művelődési központ pódium termében. a kiállított képek javarésze a természetet, a mezőgazdaságban folyó munkákat, a táj idős embereinek a portréit szemlélteti. hiányolta viszont a zsüri az olyan képeket, amelyek a fiatalabb nemzedék képviselőit, a speciális alföldi mesterségeket, azok művelőit mutatná be.

a szombati megnyitón hirdették ki az országos pályázat eredményeit. öt alkotómunkát fődíjjal, négy pályázó felvételeit különdíjjal jutalmazták. fődíjat kaptak: balogh istván szilárd csongrádi, balogh lajos bonyhádi, berta béla, herpai gábor és ujhelyi istván budapesti fotósok. az értékes képanyagot november 3-ig tekinthetik meg az érdeklődők. utána vándorkiállításon a város több üzemében és a környék településein is bemutatják. /mti/

end/kö hgy

12.16 221083 1059

--

sb0034 4 160 mtib1035

elektronikus eszközök vakoknak

1983. október 22. - vakoknak és gyengénlátóknak készített elektronikus eszközökből nyílt kiállítás szombaton a debreceni kölcsény ferenc művelődési központban. az osztrák dr.ernst rath cég képviselője mutatta be az érdeklődőknek a vakok és gyengénlátók tájékozódását segítő különféle korszerű berendezéseket, köztük azokat, amelyek ultrahang kibocsátásával és a visszaverődő sugarak érzékelésével irányítják használóikat. ezek segítségével elkerülhető az utcán a frontális ütközés, lakáson belül pedig megkülönböztethetők a különféle méretű butorok. a szombati bemutató résztvevői ezeknek az eszközöknek a szemüvegbe épített és a kézben tartható változatát is kipróbálhatták. /mti/

tár/s hgy

13.23 221083 0740

Au

--

sb0035 4 180 mtib1036 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1.rész/

1983. október 22. -

a meteorológiai intézet jelenti szombaton 12 órakor:

hideg éjszaka, sok napsütés

európában nagyjából az 55. szélességi körtől északra változékony az időjárás. az óceáni léghullámok utját a skandináv-félszigeten gyakori eső, zápor, helyenként hózápor és időnként erős szél jelzi. az ir-szigetektől a la manche-csatornán, a német-lengyel alföldön, az alpok vidékén, valamint a kárpát-medencén át egészen a balkán-félszigetig magas légnyomású öv húzódik. a hajnali pára és köd megszűnését tulnyomóan napos, száraz idő követi. szombaton a reggeli órákban már a róma-athén-isztambul-szocsi vonalban húzódott az a hidegfront, amely az elmúlt napokban közép-európában többfelé változékony időt okozott. a hidegfront nyomában sarki eredetű hideg, száraz levegő árasztotta el a kontinens középső részét.

magyarországon pénteken délnyugaton erősen, másutt változóan felhős volt az ég. főként a dunántul déli részéről érkezett hirtelen eső. napközben gyakran megerősödött az északi szél. pénteken a hőmérséklet csúcserőssége általában 9 és 15 fok között alakult. szombat hajnalra pedig északkeleten plusz 1, minusz 4, másutt általában plusz 4, minusz 1 fokig hűlt le a levegő. éjszaka országszerte csökkenni kezdett a felhőzet. ma délelőtt gyengén, helyenként közepesen felhős idő volt. a hőmérséklet 11 órakor az országban 7 és 11 fok között váltakozott.

budapest belterületén pénteken a hőmérséklet napi középértéke 9,7 fok volt, ugyanakkora mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 11 fok, a tengerszinte átszámított légnyomás 1034 mb, alig változik.

előrejelzés az ország területére vasárnap estig:

Au

tulnyomóan derült idő várható, csapadék nem lesz az eleinte néhol még erős északi szél jelentősen gyengül, hajnalban többfelé képződik köd.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 3, plusz 2 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap kevéssel 10 fok fölött alakul.

/folyt.köv./ s -
13.38 221083 2158

--

sb0036 4 180 mtib1037 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2.rész/

előrejelzés budapest térségére vasárnap reggelig:

derült, hajnalban, kora reggel átmenetileg erősen párás idő lesz, csapadék nem várható.

az északi szél tovább gyengül, a hőmérséklet késő este 5 fok körül, holnap hajnalban mínusz 1 fok körül alakul.

a duna vízállása budapestnél 176 cm, a vízhőmérséklete: 12,0 fok

/mti/

s hgy
13.45 221083 0517

Au

--

sb0037 4 150 mtib1038

végéhez közeledik a betakarítás - jól halad a vetés /1. rész/

1983. október 22. - országszerte a végéhez közeledik az őszi betakarítás. a kukorica és a cukorrépa nagyja már biztonságban van, és a gyümölcsszüret is az ország nagy részében a befejezés előtt áll.

tolnában még nem volt példa arra, hogy a kukorica betakarításával mindenütt végezzenek októberben, jelenleg viszont a termés 90 százaléka már a tárolókban van. bács-kiskunban a takarmány 80 százaléka lekerült már a földekről. a hajduságban csaknem 100 ezer hektáron termeltek az idén tengerit a mezőgazdasági nagyüzemekben, és alig 15 ezer hektáron áll még lábba a kukorica. győr-sopron megyében több mint 30 gazdaságban végeztek a kukorica betakarításával, és vas valamint zala megyében is a termés 80 százaléka már biztonságban van.

a hűvösebbre fordult időjárás következtében meggyorsult a cukorrépa szedése és szállítása a hajdusági mezőgazdasági nagyüzemekben. a mintegy 17 ezer hektáron termelt nyersanyag csaknem 60 százalékat szedték ki eddig a földből. a kabalai hajdusági cukorgyár naponta több mint ötezer tonna répát tud fogadni és feldolgozni. győr-sopron megyében a cukorrépának a felét már felszedték, és átadták a cukorgyáraknak. vas megyében és zala megyében a fontos ipari növénynek eddig már 40 százalékat begyűjtötték a földekről.

bács-kiskunban a hétfvégén a legtöbben a gyümölcsös- és zöldségkertekben, szőlősökben dolgoztak. a kalocsai fűszerpaprika-termő tájörzetben az érett illetve zöld csöveket szedték a bokrokról. vas megyében a téli alma és a körte több mint 90 százaléka már raktárakban, hűtőházakban van, és a szőlő 86 százalékat is leszüretelték. győr-sopron megyében már befejeződött a gyümölcsszüret és a szőlő is kevés helyen van a tőkéken. még néhány nap, és hordókba kerül a teljes termés. somogyban a dél-balatoni borvidék legnagyobb szőlőtermelő üzemében, a balatonboglári állami gazdaságban is befejeződött az ezer hektárnyi szőlő termésének betakarítása, és folyik a feldolgozás. borsodban - bár ez a vidék nem tartozik a zöldségtermesztő területek közé - a lakosság ellátására több mint ezer hektáron termesztettek gyökérféléket, valamint káposztát, amelyeket gyakorlatilag már felszedtek.

országszerte jól haladnak a vetéssel. győr-sopron megyében szombaton délig több mint ötvenezer hektáron került földbe a buza, hét gazdaságban már teljesen befejezték a vetést. tolnában szinte megállás nélkül haladhatnak a vetőgépek, ugyanis a talajelőkészítésben tuljutottak a gazdaságok a 90 százalékra, s így a vetéseknek már több mint 60 százalékat elvégezték. /folyt. köv./

fgy/kö
13.49 221083 2615

Cg

--

sb0038 4 150 mtib1039

végéhez közeledik a betakarítás - jól halad a vetés /2. rész/

bács-kiskunban naponta 7-8 ezer hektáron kerül földbe a jövő évi kenyérnekvaló magja. sokhelyütt már zöldell az őszi vetés, és esőre lenne szükség a fejlődésükhöz. borsodban, az ország legészakibb szántóföldjein már földbe került a rozs, az őszi árpa, a repce magja, és elvetették a lucernát is. szombaton is mintegy 400 vetőgép dolgozott, elsősorban a lejtős területeken. szolnok megyében 10 százalék híján befejeződött a jövő évi kenyérnekvaló vetése, összesen 124 ezer hektáron tették földbe az őszi buza magját. az aszály miatt kevés hozamot adott az őszi árpa, ezért több ezer hektárral megtoldták a vetésterületet. a mezőheki táncsics tsz-ben az ország egyik legnagyobb buzatermő gazdaságában 3.500 hektárral végeztek a kenyérgabona vetésével, az eredeti tervet 200 hektárral megtoldva. a megye számos részén már szépen kikelt és üde zöld színbe öltözött a határ. a hét végén is teljes erővel dolgoznak a földeken, hogy a még hátralévő 13-14 ezer hektárnyi buza a jövő hét közepéig földbe kerüljön. somogyban szombat estig csaknem százezer hektáron elvégezték az őszi szántást, a repce, az őszi árpa, a rozs vetését befejezték, míg a jövő évi búzát az előirányzott terület 75 százalékán vetették el. zala megyében a mezőgazdasági üzemek közül tíz már végzett a buza vetésével, és a tervezett terület háromnegyed részén földbe került a gabona. /mti/

ö/lér-kör-cser-szü-lász-gem-tó-a-káp-end/fgy/kö hgy.
13.56 221083 1482

--

sb0039 4 150 mtib1040

nemzetközi együttműködés az energiagondok megoldásában - edmond f. janssens interjúja /1. rész/

1983. október 22. - hazánk adott otthont annak az ötnapos nemzetközi tanácskozásnak, amelyet az ENSZ európai gazdasági bizottsága kezdeményezett a szénbányászat és a szénelőkészítés hulladékainak hasznosításáról. a 15 ország 60 szakemberének szemináriumán részt vett edmond f. janssens, az ENSZ európai gazdasági bizottsága energiaosztályának igazgatója, aki interjút adott osváth saroltának, az mti munkatársának.

- mivel foglalkozik az ön által vezetett energiaosztály, jelenleg, amikor az egész világ, különösen európa az energiacsökkenéssel küzd, mit tart a legfontosabb célnak, feladatnak?

Gf

- az európai gazdasági bizottságnak tagja európa minden országa, sőt a munkánkban részt vesz kanada és az egyesült államok is, vagyis azok, akik jelenleg a világon az energia 80 százalékát fogyasztják el. az energiaosztály négy bizottságot működtet, ezek egyrészt szakosítottak, a fény-, a gáz-, a villamosenergia problémakörével foglalkoznak, a negyedik pedig a kormánytanácsadók bizottsága, amely leginkább koordináló szerepet tölt be, az egyes szakterületek megoldásra váró kérdéseinek összehangolásával foglalkozik. alapvető feladatunk, hogy előmozdítsuk a térség energiaforrásainak feltárását, kiaknázását és elosztását. célunk az ésszerű energiafelhasználás elősegítése is, azoknak a módszereknek, megoldásoknak az elterjesztése illetve népszerűsítése, amelyek segítségével megszüntethető az energiapazarlás, s amelyek lehetővé teszik, hogy az egyes termékeket, szolgáltatásokat kisebb energiárfordítással lehessen előállítani. munkánk nagy, és viszonylag új területe az ujratermelődő energiafajták hasznosítása, gondolok itt a nap- és a geotermikus energiára, valamint az ár-ápály jelenség és a biomassa energiaforrásként való felhasználására. ezek lehetőségei még nincsenek kihasználva, a módszerek nem elég ismertek, sőt teljeskörűen nincsenek kidolgozva sem. ugyanakkor ezek mellett a jövőben is a két alapvető nagy energiaforrásunk, a szén és az atomenergia, kisebb mértékben még a földgázt vehetjük számításba. az együttműködést e téren rendkívül fontosnak tartjuk, mivel mindezek hátterében a minden országot érintő kőolajjal kapcsolatos gondok állnak. az olaj helyettesítésére az energetika területén - más, esetenként olcsóbb energiafajtákkal - az európai országok többsége már törekszik. a mi feladatunk ebben az, hogy alkalmat, módot adjunk a szakembereknek az eszmecserére, a tapasztalatok megismerésére, a szakmai együttműködésre. /folyt. köv./ os/kö

15.06 221083 2595

--

sb0040 4 150 mtib1041

nemzetközi együttműködés ... /2. rész/

- hogyan értékeli a magyar szakemberek tevékenységét az egb-n belül az energiaosztály munkájában?

- magyarország minden területen nagyon aktívan vesz részt a gazdasági bizottság munkájában, ez érvényes az energiaosztályra is. magyar tudósok, szakemberek is voltak már az egyes bizottságok elnökei. rendszeresen részt vesznek a különböző rendezvényeinken is. számos konferenciának, tanácskozásnak volt már és reméljük, lesz még magyarország a házigazdája. a szénbizottság első ízben tartott most magyarországon szemináriumot.

Gf

- milyen eredményekkel zárult a szénhulladékok hasznosításával foglalkozó, tatabányán megtartott tanácskozás?

- a célunk az volt, hogy a résztvevő országok szakemberei megismerjék a szénbányák és széndusító művek hulladékhasznosításának különböző módszereit, a kutatási és gyakorlati eredményeket. véleményem szerint a tanácskozás jól betöltötte feladatát, külön öröm számomra, hogy az elhangzott előadásokban tükröződött az a szemlélet, hogy a széntermelésnél keletkező hulladékok újrafelhasználása több szempontból is előnyös, mert találkoznak a gazdasági és környezetvédelmi érdekek. magyarországon a szénhulladék-hasznosítási eljárások kidolgozásában a nemzetközi élvonalhoz tartozik, ezt igazolja, hogy a meddőhányókat megszüntető haldex-módszer iránt világszerte nagy az érdeklődés. hasonló nemzetközi sikerre tart számot a külszíni fejtésnél igénybevett mezőgazdasági területek rekultivációjára magyarországon kidolgozott eljárás is. a tanácskozáson mindezekről elismerően esett szó. a szakemberek 19 olyan javaslatot tettek, amelyeket érdemesnek tartunk arra, hogy az ENSZ gazdasági bizottságának figyelmébe ajánljuk, amely aztán ezeket a kormányok számára ajánlasként továbbíthatja. a javaslatok közül is az egyik legfigyelemreméltóbb, amit kapolyi lászló ipari minisztériumi államtitkár terjesztett elő arra vonatkozóan, hogy az energetika területén a hulladékok hasznosításában fokozottan szükséges az egyes szakterületek, szakértők együttműködése, az egységes koncepció kialakítása. magam is egyetérték ezzel, mivel a mostani tanácskozás egyik tanulsága éppen az volt számomra, hogy több alkalommal, és a hulladékok felhasználóinak szélesebb körű részvételével kellene a hasonló nemzetközi összejöveteleket megrendezni.

/folyt. köv./ os/kö
15.07 221083 2348

--

sb0041 4 150 mtib1042

nemzetközi együttműködés ... /3. rész/

- a tanácskozás munkájában több olyan ország, például ausztrália, kína és zambia is részt vett, amelyek nem tartoznak az európai régióhoz. mi indokolja ezt, és számukra vajon mit nyújtott a szeminárium?

- e három ország más-más okok miatt, de úgy vélem, hasznos tapasztalatokat szerezhettek. ausztrália képviselői számára - ahol rendkívül fejlett a szénbányászati technológia - elsősorban az európai országok műszaki-technikai színvonaláról, azok fejlődéséről

Gy-

adott információkat. kína az egyik legnagyobb széntermelő ország, kőolaja viszonylag kevés, ezért fontos számára a szénvagyon minél eredményesebb hasznosítása. zambia a széntermelés technikai fejlesztésének kezdeténél tart, vitathatatlan, hogy szüksége van a jelenlegi legmodernebb műszaki lehetőségek megismerésére. részvételüket ez indokolja, s ehhez jó keretet adott az ENSZ különböző földrajzi régiókban működő szerveinek együttműködése.

- a jelenlegi feszült nemzetközi politikai és gazdasági viszonyok között milyen lehetőséget lát az energetika területén a kelet-nyugati együttműködésre?

- mindenekelőtt szeretném hangsúlyozni, hogy mi nem politikusok vagyunk. a kelet-nyugati kapcsolatok javulásáért, a nemzetközi együttműködésért mindent megteszünk, de a mi szerepünk a kezdeményezés, a javaslattevés, dönteni a kormányok döntenek. a feszült nemzetközi viszonyok miatt például a kormánytanácsadók bizottsága másfél esztendeje nem tudott ülést tartani. a munkát azonban nem hagytuk abba, most kisebb lépésekkel tudunk haladni, de például az ENSZ előtt lévő mintegy 400 kutatási témának, fejlesztési javaslatnak körülbelül egyharmada az energiával kapcsolatos. fontosnak tartom a mostani tatabányaihoz hasonló nemzetközi szakmai találkozókat - különösen, ha azok ilyen jól szervezettek és magas színvonalúak, tartalmasak -, mert ezek közvetve is jól szolgálják a nemzetek közeledését, együttműködését. /mti/

os/kö hgy
15.07 221083 1958

--

sb0042 4 160 mtib1043

fejér megyei uttoróvezetők konferenciája

1983. október 22. - erősödött és új elemekkel gazdagodott a fejér megyei uttorócsapatok munkája, a korábbinál sokrétűbb, érdekesebb lett a gyerekek mozgalmi tevékenysége - állapította meg az elmúlt négy év munkáját értékelve szombaton a székesfehérváron tanácskozó fejér megyei uttoróvezetői konferencia.

a dunántúli megye ötvenháromezer uttorójét és kisdobosát tömörítő 144 uttorócsapat munkáját irányító szakemberek, pedagógusok elmondták, hogy a megyében sokat javultak a közoktatás tárgyi feltételei: az iskolák 95 százalékában egyműszakos oktatás van, s több helyen bevezették az egésznapos pedagógiai program szerinti foglalkoztatást. bár több helyen még az uttorószobákban is tanítanak, a programok változatosak, érdekesek, tartalmasak. ehhez

Gy-

sok segítséget kapnak a kisz-szervezetektől, 350 kisz-es kollektíva támogatja a megyében az uttörőcsapatokat. átalakult, tartalmasabbá vált az iskolák és a szülők együttműködése, bár e téren még sok a javítanivaló. csökkent a művészeti és kulturális rendezvények színvonala, bár több egészen kiemelkedő munkát végző csoportot is nyilvántartanak a megyében.

a konferencia résztvevői hangsúlyozták: a mozgalom további fejlődése megköveteli, hogy erősödjön annak gyermekszervezet jellege, a programokban több legyen a romantikus elem, s az önkormányzat erősítésével növekedjék a gyermekközösségek munkájában a demokratikus jegyek aránya.

szombaton tartották meg kaposvárrott a somogyi uttörővezetői konferenciát, amelyen részt vett és felszólalt molnárné kozma erzsébet, magyar uttörők szövetsége titkára is.

mindkét konferencián elfogadták az országos uttörővezetői konferencia határozattervezetét és a működési szabályzat módosítására vonatkozó javaslatot, majd megválasztották a megyei tisztségviselőket és az országos konferencia küldötteit./mti/

dáv/káp/s hgy

15.10 221083 1894

--

sb0043 4 170 mtib1044

város- és faluszépitők fejer megyében

1983. október 22. - város- és faluszépitők tizezrei dolgoztak szombaton fejer megye városaiban és községeiben. székesfehérváron az új lakótelepek környékén tevékenykedtek a társadalmi munkások, több ezren végezték a cserjék, fák gyökereinek letakarását, a parkok, játszótérek őszi nagytakarítását, gyűjtötték össze a szemetet, a lehullott avart, az elszáradt növényzetet. több helyen a járdalapok lefektetése adott munkát az önkéntes városszépitőknek, akik a kommunista műszak munkabérét a lenin lakótelep új, 30 apróságot befogadó bölcsődéjének felépítésére, berendezésére, valamint a velencei városi uttörőtábor felszerelésére ajánlották fel.

Cz

több ezren dolgoztak a dunántúli megye községeiben is: velencén 800 méternyi járdát építettek, játszótérrel alakítottak ki, buszvárót emeltek, martonvásáron új járda és játszótér építésre került sor. Szentgyörgyön a kastélyparkot hozták rendbe, beloianniszban pedig fákat, cserjéket telepítettek. /mti/

dáv/s hgy Viska

15.10 221083 1034

--

sb0044 4 160 mtib1045

a tiszazug diszitóművészete - honismereti tanácskozás kunszentmártonban

1983. október 22. - a tiszazugban folyó tudományos kutatásokról rendeztek a hét végén kétnapos honismereti tanácskozást, amely szombaton fejeződött be kunszentmártonban. a tiszta és a körös által közrefogott tájegység módszeres kutatása 12 évvel ezelőtt kezdődött meg a szolnoki damjanich muzeum és a debreceni kossuth lajos tudományegyetem együttműködésében, s azóta a munkában résztvevő történészek, muzeológusok rendszeres időközönként számot adnak tudományos vizsgálataik eredményeiről. a mostani tanácskozás témájaként az alföldi táj népi diszitóművészete szerepelt. tizenöt előadás hangzott el a népi építkezésben, a lakások berendezésekor, a gyékényfonásban, a szöttések, gyermekjátékok készítésekor alkalmazott diszitó népi motívumokról, amelyek az emberi környezetet szebbé, otthonosabbá varázsozták. e tevékenységek közül a tiszazugban a gyékény- és vesszőfonás igazi művészi rangra emelkedett, hiszen a körös-menti nagy fűzfaerdők mindig bőséges természetes alapanyagot biztosítottak a nélkülözhetetlen használati tárgyak elkészítéséhez.

a honismereti tanácskozás alkalmából a kunszentmártoni helytörténeti gyűjteményben a tiszazug diszitóművészetéből izelítőt adó kiállítás nyílt, ahol a környéken viselt jellegzetes ruhadarabokat, népi szöttéseket. terítőket mutatnak be az érdeklődőknek. /mti/

Lász/s hgy

15.11 221083 1416

Cz

--

sb0045 4 160 mtib1046

koncert pannonhalmán

1983. október 22. - pannonhalmán szombaton a nyári csucsforgalmi napokat is meghaladó idegenforgalom volt. hatvan autóbusz és több száz személygépkocsival több mint 3 ezer látogató érkezett, köztük sok külföldi.

telt ház előtt adott koncertet a pannonhalmi várban hoffmann lászló orgonaművész. fuvolán közreműködött vagyon istván. a műsoron ha:ndel, bach és más szerzők művei szerepeltek. /mti/

15.12 221083 0434

--

sb0046 4 150 mtib1048

kommunista műszakok szombaton /1. rész/

1983. október 22. - országszerte számos üzemben, gyárban vállaltak kommunista műszakot szombaton. a magyar hajó- és darugyár budapesti üzemének és váci gyáregységének több mint 3.500 dolgozója tartott önkéntes műszakot. az angyalföldi gyáregységben szovjet és román megrendelésre uszódarukat szereltek, óbudán a szovjet exportra szánt tutajvontató próbáit végezték el, a darugyárban jugoszláv megrendelésre gyártott portáldarukat szereltek és erőművi kazánegységeket készítettek török cégeknek. vácott export-konténereket állítottak össze. a kommunista szombat munkabérét a kollektíva a vállalati gyermekintézmények fejlesztésére ajánlotta fel.

csepelen az üzemek és intézmények dolgozói, az iskolák tanulói, valamint a helyi lakosság tartott kommunista szombatot. a kerületben sokéves hagyománya van annak, hogy a közösségért tenni akarók a termelő munkában és a lakóterületek szépítésében vesznek részt. most a csepeli papírgyárban, a magyar posztógyárban, a cserzőanyaggyárban és a növényolajgyárban vállaltak munkát, emellett mintegy ezren parkok fásításában, a kis-duna-part rendezésében, valamint játszóterek, iskola és óvodaudvarok felújításában vettek részt.

kommunista műszakot tartottak a budapesti édesipari vállalat négy gyárában is. mintegy 1.450 dolgozó a szokásosnál nagyobb őszi-téli belföldi fogyasztói igények kielégítése és a vállalat előtt álló exportfeladatok teljesítése érdekében vállalták a pluszmunkát. a szabadszombatos műszakból származó mintegy 300 ezer forint bért a vállalati lakásépítési alap növelésére és a vállalat nyugdíjas dolgozóinak szociális támogatására fordítják.

Gy

a borsodi iparvidék egyik legnagyobb üzemében, a diósgyőri gépgyárban szombaton mintegy ötezer jelentkezett kommunista műszakra. a gyár legnehezebb fizikai munkát igénylő gyáregységében - a melegalakító gyáregységben - a dolgozók csaknem 75 százaléka részt vett a hétköznaphoz hasonló termelőmunkában. a kommunista műszakon befolyt bér összege meghaladja a 700 ezer forintot, amelyet a vállalat elsősorban a fiatalok lakáshelyzetének javítására fordít.

szombathelyen, a remix szombathelyi gyárában hagyomány, hogy évente két alkalommal önkéntes műszakot szerveznek, hogy ezzel is elősegítsék a különböző kondenzátorokból, ellenállásokból a hazai piac zavartalan ellátását, s hogy eleget tudjanak tenni exportkötelezettségeiknek. a szombati műszakban mintegy 1.200 dolgozó vett részt, és a teljesítményükért járó bérüket a zamárdiban lévő remix-üdülő korszerűsítésére ajánlották fel. /folyt. köv./

fgy/kö
15.16 221083 2599

--

sb0047 4 150 mtib1049

kommunista műszakok szombaton /2. rész/

salgótarján mintegy 70 üzemében, vállalatánál, intézményénél, hivatalában tartottak szombaton általános kommunista műszakot. a salgótarjáni kohászati üzemekben például rendes nappali műszak volt, és az előállított termékek értéke elérte a három és félmillió forintot. ugyancsak rendes műszak volt - ezer dolgozó részvételével - a salgótarjáni süküveggyárban is, ahol a termelés mellett exportárakat csomagoltak. a salgótarjáni ruhagyár dolgozói kommunista szombatjukon csaknem egymillió forint értékű ruhaneműt varrtak. a salgótarjáni dolgozók az erre a napra járó bérüket - összesen mintegy kétfélmillió forintot - zömmel a salgótarjáni üdülőövezetben megvalósítandó sportcentrum építésére ajánlották fel. társadalmi munkamegmozdulások voltak a megye más településein is, így például a nógrádi szénbányák aknaüzemeiben és külszíni fejtésein ezerkétszáz összesen 1.500 tonnányi szenet termeltek ki. a 700 ezer forintnyi szombati bért a munkában hősi halált halt, vagy megrokkant bányászok hozzátartozóinak megsegítésére, valamint a bányabiztonsági berendezések korszerűsítésére fordítják.

a miskolci 3-as számú volán vállalatnál ezen a szombaton a vállalat irányító és adminisztrációs munkát végző dolgozói töltötték munkával a napot. ugyancsak a 3-as számú volán leninvárosi üzemegységénél több mint kétszáz dolgoztak, hogy segítsenek a jövő

Gy

hónap során átadásra kerülő új üzem befejező munkálatainál. a kommunista műszakon végzett munka ellenértékét a vállalat dolgozói részben a megyei vértranszfúziós állomás építésére, részben pedig a dubicsányban épülő vállalati üdülő kivitelezésére, valamint a dolgozók lakásépítésének segítésére ajánlották fel. /mti/

ö/sz-tre-lér-csiz-bas/fgy/kö hgy
15.17 221083 1757

--

sb0048 4 160 mtib1050

kiállítás nyílt a véradó mozgalomról

1983. október 22. - véradó mozgalom az emberiség szolgálatában címmel kiállítás nyílt a kőbányai pataky istván művelődési központban. több mint 50 színes és fekete-fehér felvételen mutatják be a vér felhasználását a legkülönbözőbb területeken, s azokat, akik a véradónak köszönhetik életüket. a kiállítás november 8-ig tart nyitva, naponta 14-től 20 óráig. /mti/

pá/s hgy
15.28 221083 0428

--

sb0049 4 170 mtib1051

szüreti felvonulás - gesztenyebál

1983. október 22. - szombaton rendezték meg a már hagyományos szüreti mulatságot kőszegszerdahelyen. a színes, látványos, jelmezes szüreti felvonuláson a környező kőszeghegyaljai községek fiataljai is részt vettek, s évszázados hagyományokat, népszokásokat elevenítettek fel.

a vidám felvonulás után a mulatság gesztenyebállal folytatódott. kőszeghegyalján található ugyanis az ország egyik legnagyobb szelídgesztenye termőterülete, s az izes gyümölcs szüretelése is már szinte mindenütt befejeződött. a bálon természetesen nem volt ,,hiánycikk,, a sültgesztenye sem.

Cz

szüreti napot, hagyományörző és -idéző vigasságot rendeztek szombaton miskolcon. az avason is, ahol egykoron bőven termett szőlő, s ma is sok még a borospince. a szőlő feldolgozásának bemutatása: a mustpréselés sem maradt el, a gazdag műsort - természetesen - szüreti bál zárta. /mti/

lász/bas/tné/s hgy
15.35 221083 0939

--

sb0050 4 160 mtib1052

szücs sándor emlékülés

1983. október 22. - szücs sándor emlékülést tartottak szombaton püspökladányban a neves néprajztudós és a sárrét ismert kutatója születésének 80. évfordulója alkalmából. az ülésen méltatták etnográfusi és írói munkásságát, majd több előadás hangzott el a sárrét-kutatás mai állásáról.

biharhagybajomban, a petőfi utca 4. szám alatt egykori lakóházának falán szombaton leleplezték szücs sándor emléktábláját, a püspökladányi karacs ferenc múzeumban pedig munkásságát ismertető kiállítást nyitottak meg. /mti/

szü/éva/s st
16.03 221083 0565

--

sb0051 4 1 t ö r ö l v e !!/

Cz 1945

sb0052 4 160 mtib1054 /felhasználható: 18 órától!/
 koncert a muzeumban

1983. október 22. - a tátrai vonósnégyes adott hangversenyt szombaton székesfehérvár műemlék muzeumában, a budenz-házban. a koncerten haydn c-dur, mozart esz-dur, opus 74, valamint brahms a-moll vonósnégyesét hallhatta a közönség. /mti/

dáv/mz st

16.35 221083 0286

-. -

sb0053 4 160 mtib1055 /felhasználható: 19 órától!/
 moliére bemutató pécsett

1983. október 22. - moliére vigjátékát, a nők iskoláját mutatta be szombaton a pécsi nemzeti színház babarczy lászlónak, a kaposvári csiky gergely színház igazgatójának vendégrendezésében. a darabot a pécsi színház soron kívül tűzte műsorára, mivel shakespeare hamlettjének készülőképben levő bemutatóját szegvári menyhért rendező váratlan megbetegedése miatt későbbre kellett halasztani.

az előadás diszleteit és jelmezeit ugyancsak vendégművész, szegő györgy tervezete, a vigjáték szerepeit györgy emil jászai-dijas érdemes művész, oláh zsuzsa, kulka jános, sipos lászló, andresz katalin, paál lászló jászai-dijas, melis gábor, fülöp mihály és faludy lászló alakította. /mti/

kász/mz st

16.44 221083 0743

Cz 1995

-. -

sb0054 4 180 mtib1056
 Lottónyeremények

1983. október 22. - a sportfogadási és Lottóigazgatóság közlése szerint a 42. játékheten 5 találatos szelvény nem volt.

a lottónyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

4 találatos szelvénye 92 fogadónak volt, nyereményük egyenként 98.918.- forint.

3 találatos 8 697 fogadónak volt, nyereményük egyenként 523.- forint.

a 2 találatos szelvények száma 260 752 darab, ezekre egyenként 22.- forintot fizetnek. /mti/

mz st

16.47 221083 0494

-. -

sb0055 4 130 t ö r ö l v e !!!

Cz 1995

sb0056 4 160 mtib1058 /felhasználható: 19.30 órakor!/
 /1. rész/

ünnepi hangverseny - átadták a Liszt hanglemez nagydíjakat

1983. október 22. - ünnepi hangversenyt rendeztek szombanton a zeneakadémián Liszt ferenc születésének 172. évfordulója alkalmából. ebből az alkalomból átadták a nemzetközi Liszt hanglemez nagydíjakat is. az idén 8 ország 17 cége 28 hanglemezzel és 2 kazettával pályázott a díjra. Liszt ferenc zenéje, a műveiben rejlő előadói problémák mindig újabb kihívást jelentenek a művészek számára, s az új technikai eljárások is fokozzák a kedvet az új felvételek készítésére. ennek is köszönhető a jelentkezők nagy száma. a nemzetközi zsűri, amelynek elnöke Lukács Miklós, a magyar állami operaház nyugalmazott igazgatója volt, hat lemeznek ítélte oda a nagydíjat.

a zongora kategóriában három felvétel kapta meg a nemzetközi Liszt hanglemez nagydíjat: a Philips cég lemezén Alfred Brendel játssza a h-moll szonátát, a két legendát és a gyászgondola két változatát. a felvétel kiemelkedő technikai megoldásával és Brendel jellegzetes, egyéni Liszt előadásának stílusával, különösen a gyászgondola figyelemreméltó megformálásával érdemelte ki a nagydíjat. ugyancsak a Philips cég lemeze a másik nagydíjas, ezen Kocsis Zoltán Wagner operák zongoraátiratait adja elő, Liszt és saját feldolgozásában. a zsűri indoklása szerint bár két, sőt három szerző szerepel a lemezen, mégis Liszt szelleme forrasztja egységbe a felhangzó műveket, s a briliáns pianisztikus megoldások szerencsésen találkoznak a széles dinamikájú, természetes, élő zongorahangot tomacsoló felvételtechnikával. a harmadik nagydíjat ebben a kategóriában az egyesült államok-beli London Treasury-lemez nyerte el: Clifford Curzon a h-moll szonátát, a szerelmi álmokat és a bölcsődalt zongorázza. ez egy husz esztendővel ezelőtti produkció, technikai színvonala azonban igen jó, s külön értéke volt - a zsűri szerint - a ritkán hallható bölcsődal szép előadása.

a zenekari kategóriában ugyancsak a Philips cég kapta meg a nagydíjat: Doráti Antal vezényletével a Faust-szimfónia csendül fel a Concertgebouw zenekar előadásában. a lemez fő értéke a hangversenylétkör visszafordítása, s a legkényesebb igényeket kielégítő technikai színvonala. /folyt. köv./

t cs/mz

17.00 221083 2215

1945

--

sb0057 4 160 mtib1059 /felhasználható: 19.30 órakor!/
 /2. rész/

ünnepi hangverseny - átadták a Liszt hanglemez nagydíjakat

a vokális kategóriában a Szovjet Melodia cég kiadásában a Missa Choralis nyerte a nagydíjat, a felvétel a Rigai dómban készült. az orgonaművek-kamaraművek kategóriájában az NSZK-beli Calig cég lemeze vitte el a pálmát, a lemezen Harald Feller játssza az Ad nos, ad salutarem undam című művet, rendkívüli szuggesztivitással. a díjakat Kiss Kálmán, a Liszt Ferenc Társaság elnöke adta át.

a díjak átadását követően a magyar állami hangversenyzenekar és a budapesti kórus Liszt Ferenc Szent Erzsébet Legendáját adta elő, Ferencsik János vezényletével. /mti/

t cs/mz st

17.02 221083 0657

--

sb0058 4 160 mtib1061 /felhasználható: 21 órától!/
 bemutató a Kecskeméti Színházban

1983. október 22. - a Jöjj délre, cimborám! című komédiát mutatta be szombaton a Kecskeméti Katona József Színház társulata. az Arisztófaneszi ihletésű darabot több színésszel együtt Gyurkó László, Hernádi Gyula, s a rendező, Jancsó Miklós írta. a játék helyszíne az antik Görögország. a férfi-nő konfliktusból kibontakozó profán vigjáték, háboruellenes parabola főbb szerepeit Kárpáti Denise, Réti Erika, Ribár Éva, Csendes László, Galkó Balázs, Major Pál, M. Horváth József és Tardy Balázs alakította. a jelmezeket Fabó Györgyi, a látványt és a díszletet Banovich Tamás tervezte. /mti/

lak/mz st

17.13 221083 0650

1945

67

--

sb0059 4 130 mtib1063

pártküldöttség hazaérkezése

1983. október 22. - afrikai körutját befejezve szombaton hazaérkezett az mszmp küldöttsége, amely katona imrének, az mszmp központi bizottsága tagjának, az elnöki tanács titkárának vezetésével látogatást tett a zambiai köztársaságban, az angolai népi köztársaságban és a kongói népi köztársaságban. /mti/

mi/mz st

17.18 221083 0359

--

sb0060 4 180 mtib1071 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1983. október 22.

várható időjárás az ország területén vasárnap:

tulnyomóan napos, csendes őszi idő

eleinte párás, helyenként ködös, majd tulnyomóan napos, száraz idő várható.

az északi, északkeleti szél mérsékelt marad, a hőmérséklet kora délután kevéssel 10 fok fölött lesz. /mti/

mz st

18.16 221083 0414

1995

--

sb0061 4 180 mtib1065

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1983. október 22.

sb0001 fogyasztók tanácsa újpesten
 sb0002 a népstadion mellett lesz a karácsonyi aranykapu.
 sb0003 anyag- és energiatakarékosság a vállalatoknál /1. rész/
 sb0004 anyag- és energiatakarékosság a vállalatoknál /2. rész/
 sb0005 anyag- és energiatakarékosság a vállalatoknál /3. rész/
 sb0006 a főinform jelenti
 sb0007 előadások a kertkultúráról
 sb0008 vonatpótló autóbuszok
 sb0009 új jogszabályok a lakosság telekellátásáról /1. rész/
 sb0010 új jogszabályok a lakosság telekellátásáról /2. rész/
 sb0011 új jogszabályok a lakosság telekellátásáról /3. rész/
 sb0012 hosszú buszok fehérvárról
 sb0013 tsz-zöltségföldolgozó
 sb0014 fejtik az új borokat
 sb0015 iskolavilágítási akciók szolnok megyében
 sb0016 hidegjelző madárvonulások
 sb0017 kétmillió karácsonyfádisz
 sb0018 a tanzániai forradalmi párt küldöttsége elutazott
 sb0019 autóbusz különjáratok szegedről
 sb0020 szabolcsi uttörővezetők konferenciája
 sb0021 muzeumi tárlat
 sb0022 települést szépítő társadalmi munka
 sb0023 közgazdász küldöttség utazott kínába
 sb0024 barátság különjárat vas megyéből
 sb0025 ifjusági küldöttség utazott az egyesült államokba
 sb0026 nyomdaipari pályaválasztási bemutató
 sb0027 szolnoki receptkönyv halinyencségekről
 sb0028 fációzás borsodban
 sb0029 „együtt a közös uton,„
 sb0030 falunap aggteleken
 sb0031 édes anyanyelvünk verseny
 sb0032 társadalmi munkások a bükki „siparadicsomban,„
 sb0033 országos fotókiállítás
 sb0034 elektronikus eszközök vakoknak
 sb0035 időjárásjelentés /1. rész/
 sb0036 időjárásjelentés /2. rész/
 sb0037 végéhez közeledik /2. rész/
 sb0038 nemzetközi együttműködés ... /1. rész/
 sb0039 nemzetközi együttműködés ... /2. rész/
 sb0040 nemzetközi együttműködés ... /3. rész/
 /folyt. köv./ er
 20.13 221083 1770

Cp

--

sb0062 4 180 mtib1066

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

- sb0041 fejér megyei uttörővezetők
- sb0042 város- és faluszépitők
- sb0043 a tiszazug diszitóművészete
- sb0044 koncert pannonhalmán
- sb0045 kommunista műszakok ... /1. rész/
- sb0046 kommunista műszakok ... /2. rész/
- sb0047 szüreti felvonulás
- sb0048 szücs sándor emlékülés
- sb0049 koncert a muzeumban
- sb0050 moliére bemutató pécsett
- sb0051 lottónyeremények
- sb0052 ünnepi hangverseny - ... /1. rész/
- sb0053 ünnepi hangverseny - ... /2. rész/
- sb0054 bemutató a kecskeméti ...
- sb0055 pártküldöttség hazaérkezése
- sb0056 időjárásjelentés
- sb0057 tartalomjegyzék /1. rész/
- sb0058 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: halasi györgy
 kiss tamás
 - v é g e -

/mti/ mz st
 20.14 221083 0872

--



60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1983. október 23.

bel

v a s á r n a p

sb0001 4 150 mtib1001

társadalmi munkanap vas hégyében

1983. október 23. - a hévíégi vas megyei társadalmi munkaakciók keretében vasárnap is szinte minden településen dolgoztak. a tanácsok főleg az alapellátást szolgáló létesítmények felújításához kérik, veszik igénybe a társadalmi munkát. a megyei tanács huszmillió forintot juttatott a városi, községi tanácsoknak erre a célra, s ezt az összeget növelik jelentős értékű társadalmi munkával az iskolák, óvodák, egészségházak, sportlétesítmények, művelődési otthonok, vegyesboltok korszerűsítésével.

megyeszerte nagy gondot fordítottak a közintézmények környékének, a tsz majoroknak rendezésére, a vízelvezető árkok tisztítására, fásítására, parkosításra. kőszegen például két helyen ültettek sövényszerűen díszserjéket a város szombathely felőli kapujánál és a kiss jános lakótelepen. cellőmőkön ezer japáncseresznyefát ültettek el három utcában. sárváron új park létesítéséhez fogtak, népcsalakon kerékpár utat építettek, körmenden egy új kresz park, szombathelyen a szabadidő központban sportpályák építésére szerveztek elsősorban társadalmi munkát.

a megye lakossága az elmúlt évben 245 millió forint értékű társadalmi munkát végzett, 55 millió forinttal többet, mint az előző esztendőben. az idén a tavalyi kiváló eredményt is túl akarják teljesíteni. /mti/

Lér/ig hgy
 12.25 231083 1333

Cz

--